

公務人員專書閱讀心得寫作送審作品資料表

編號	1-3
機關銜稱：臺中榮民總醫院	
作品資料	閱讀書目：被新聞出賣的世界 作品題目：被新聞出賣的世界 作品字數：5,079字
作者資料	姓名：詹益瑞 職稱：營養師 職等：師三級 性別：男 年齡：29歲 地址：台中市西屯區台灣大道四段1650號 電話：04-23592525
符合下列「公務人員專書閱讀推廣活動計畫」第參點規定之何項實施對象（請勾選）： <input checked="" type="checkbox"/> 一、各機關(構)學校組織編制中依法任用、派用之有給專任人員。 <input type="checkbox"/> 二、各機關(構)學校除教師外依法聘任、聘用、僱用人員。 <input type="checkbox"/> 三、各機關(構)學校依上級機關所訂或自訂規定進用之人員。	

讀書心得：被新聞出賣的世界

在我上高一的時候，接觸那時盛行的網路聊天室，對於就讀男校的一個宅男來說，這似乎是認識女生的管道之一，儘管我從未成功的約出任何一位網友。之後，隨著 Yahoo 即時通以及 MSN 的崛起，我也搭上這股熱潮，就在此時，我認識了”部落格”這令人覺得新奇的網路平台。部落格的操作介面簡單，且容易上手，人人都可將之經營的極具個人特色。部落格的誕生，改變了聊天室那種一對一的模式，而是創造了一個可以表達自己立場，抒發己見給親朋好友，甚至網路上素昧平生的陌生人的場所。最初，我對部落格的認知僅止於此，然而，隨著網路世界日益發達，人們對於網路的依賴性越來越高，無論食衣住行吃喝玩樂，均會先上網搜尋一番，期望能找到其他人的”建議”或是”評價”。這時，一個網友的影響力將被無限放大，因為現在只要你上網輸入一個關鍵字，可能還能搜尋到數年前上傳到部落格中的文章呢！

初看到這本書的標題時，還以為作者主要描寫的是有關於新聞裡的內幕秘辛之類的東西，次標題聳動的寫上”相信我，我在說謊”，更是打破了我的基本認知——新聞是傳遞最真實訊息的印象，加深了這個矛盾感。細細品味後，雖然與我當初所想的有些許不同，並非在以主流媒體的角度去描繪這個”騙局”，而是以網路交流平台”部落格”當

作著筆的重點。在台灣，你在看電視新聞的時候，只要用點心，其實很容易就可以分辨出”這台是支持藍的，那台是支持綠的”，因為電視台幕後的老闆早已分了藍綠，當然收視觀眾也會有所區隔。有別於新聞媒體，部落格多以個人為單位建立起的(當然現在也有很多是各大公司行號創立)，對於一般的網民來說，另外一個”素人”的推薦或是心得，能夠更加貼近人心，而更容易建立起信任基礎，故此，那些擁有高人氣的部落客們，遂成了各家廠商亟需爭取的對象了。當其中潛藏的商機或是利益是如此巨大時，一篇篇簡單的網路部落格文章，便夾雜了種種的算計及操弄，為了就只是提升點擊率及曝光率。

曾有一句俗話說：若是你想要讓消息眾所周知，只要找幾個人說”我跟你說一個秘密，千萬不要告訴別人喔”！人類就是同時存在著探索秘密以及藏不住秘密這兩個特性，沒人會深究這個”秘密”的真實性，因為它就是個秘密。以前透過口耳相傳，現在鍵盤打打滑鼠動動就可以順利的將這個消息快速傳播，而有些話不能直接由官方發表，但透過這種非正式的宣傳方式，無論是網路或是媒體，可以馬上就了解民眾對此的看法，評價良好，就可依此執行；評價不好，還可跳出來指責這些”錯誤的訊息”，順便宣傳宣傳，打響品牌知名度，無論如何，總是佔盡好處。如此說來，最近選舉期間，媒體一直放出消息指出某某某有意角逐市長或是總統等，卻接連遭到當事人否認的這些事

情，您認為這是媒體的捕風捉影，還是故意放消息來試水溫？

過去，電視台仍停留在三台的時候，每日新聞時段僅是早、中、晚各 30~40 分鐘。當第四台開始盛行之後，專門播放新聞的新聞台應運而生，每天 24 小時不停的播送，讓新聞收看的人數迅速提升，但相對的，新聞的時間拉長後，單純播放重大消息並不足以填補這些空缺，只能找些題材來充時數，最常見的方式就是對各個重大新聞事件做橫向報導，例如採訪隔壁鄰居、親戚朋友或是老師同學等，甚至在新聞時段，由主播對此事件進行種種評論，完全喪失了新聞的中立性。另外，一些雞毛蒜皮的小事或是明星花邊小道消息等也會躍上新聞版面，完全把新聞給娛樂化及綜藝化了，這些均造成現今媒體亂象及狗仔橫行的問題。去年曾前往日本旅遊，在旅館休息之餘，偶然轉到日本的新聞台，還記得當時播放的是有關於一起嚴重的交通事故，說真的，我聽不懂日文，若是沒有後續的新聞畫面，我還真不知道這是在播報事故消息，因為新聞主播正襟危坐，語氣平和無太激烈的誇飾，對於習慣台灣媒體生態的我來說，真的是太吃驚了。雖然，早已素聞日本人做事非常嚴謹，由此更可看出一個國家的民族性，但是，新聞不該就是這樣播報嗎？

近期我們常可發現電視新聞上，充斥著引用某某網友的部落格或是 BBS 站上的推文，不用深究真實性，發現錯了只要道個歉，責任

歸屬將回到某網友身上，若是有相關人身攻擊或是毀損商譽(名譽)等情形，後續再補個”在網路平台散佈不實訊息將觸犯 XX 法 OO 條”，完全忘了媒體應具備報導正確公正訊息的職責，成了那個搧風點火，唯恐天下不亂的角色。而在茫茫網海中，部落格轉貼分享的最後，誰還在乎是真是假，大家只在乎能不能讓這百無聊賴的日子多點話題罷了。

書中提及的部落格經營模式之所以可以擴展的如此迅速，是透過所謂的病毒式行銷，利用的是用戶口碑傳播的原理。在網路上，這種「口碑傳播」更為方便，可以像病毒一樣迅速蔓延，因此病毒式行銷成為一種高效的信息傳播方式，而且，由於這種傳播是用戶之間自發進行的，因此和傳統行銷相比，受眾自願接受的特點使得成本更少，收益更多更加明顯，幾乎是不需要費用的網路行銷手段。而各家媒體爭相引用網路資料的結果，促使網路部落格儼然成為了新聞製造中心，不斷被有心的部落客及網路媒體業者給操弄著，而在點擊率代表廣告效益的模式下，能廣為流傳的文章才算是一篇好文章，而其中包含了幾個重點：

1. 標題至上：當點擊數屬於一次性消費時，標題的作用就是在數以萬計的網路及報章雜誌中，贏得讀者的目光。越聳動誇張的標題就越能誘使你進入一探究竟，即使你發現標題與內容幾乎八竿子

打不著邊時，這則訊息也已成功的「銷售」出去了！

2. 爭議性的話題：一篇文章要能成功在網路上像病毒一樣地散播開，需要能挑動不同讀者的情緒或是共鳴。所以，文章內容最好是附有令人愉悅、興奮或憤怒的消息，或是帶有，如種族歧視、宗教、政治、女權、同性戀等等議題，只要能夠引發搜尋及討論的話題，都可以快速的散佈，即使這個訊息是捏造的。
3. 平凡中找出趣味：畢竟太陽底下沒這麼多新鮮事，即使是在平淡無奇的題材，為了提升點擊率，也要從中找出引人入勝的新聞點，再搭配驅使你點擊的標題、吸引目光的圖片、各式評論與連結等，讓這一切成為活潑的文章。然而，也有一些手段，例如擷取一段新聞報導，將之加油添醋，將之膨脹事實，陳述偏頗，讓最後的結果似是而非，看似與事實相近，卻是一個不存在的故事，然而，這些都可以為你換取網友點擊。
4. 瀏覽人次決定公信力：當一篇文章經過無數次的轉載分享及按讚時，即使這個故事再虛假，結構破綻百出，但相信的人絕對不在少數。當一個部落客發佈的文章人氣居高不下時，他說出的話就會具備一定的公信力，而謊言就算再假，只要有人相信，它就是真理。沒有人按讚分享的文章，就像是說了一個笑話後卻引來一陣尷尬的沉默般，就算它論述的再真實，內容再完整，最終仍只

會沉沒於茫茫網海中罷了！

在食品安全衛生風暴一波一波襲來之後，台中市營養師公會於今年初，特別邀請某大學食品科學系教授，為營養師們上一堂有關食品添加物的課程，在課程中，教授說道：『現今食品添加物如此盛行，很多人都來指責我們這些食科系教授，怪我們教出來的學生盡賺這些黑心錢，但是憑良心講，這些都是你們這些消費者給逼出來的！你們常常要更Q一點，要有口感，所以順丁烯二酸酐就加進去了；麵包要更香一點，最好放涼了也有香味，於是人工香料就添加了；烹煮過程會變色，顏色太醜不好看，人工色素就補上了；保存期限太短，防腐劑就用了等等，都是為了符合你們所想要的，怎麼最後反而要來怪我們呢？』當時，坐在台下的我，聽的滿是憤慨，雖然我了解教授的這一席話，用意是要我們知道這些問題起源是來自於消費者的需求，但是聽起來還是會覺得是黑心商人的詭辯。然而現今，媒體的生態隱然也有異曲同工之妙，當收視率成了主要目標時，如何能吸引觀眾的目光便是電視台的核心思想了！曾有某台模仿節目中，用一段話精準的陳述著現在的新聞亂象，那就是：『最重要的新聞畫面是什麼？裸體加屍體！最重要的新聞事件是什麼？醜聞加緋聞！』當各家新聞台為了迎合著觀眾口味，不斷的播放各式腥羶色或是血腥暴力的新聞時，我們也要捫心自問，到底是縱容並豢養了怎樣的媒體巨獸？

雖然說部落客透過高點擊率的文章為廠商宣傳而從中賺取廣告費用，而廠商透過部落客的高知名度藉此拉抬品牌的形象，兩者形成魚幫水、水幫魚的共犯結構，彼此之間似乎都可從中獲利，然而，這僅止於部落客與業者具有相當程度的合作關係時可以這麼說。近期最著名的例子非三星寫手門事件莫屬，事件的起因是三星公司聘請多位員工（或工讀生）監控知名網站討論區的記錄，並指派員工假裝顧客發表購買心得分享或撰寫文章「自問自答」，企圖影響網路輿論，在打擊競爭對手的品牌形象同時提升三星的品牌形象，這麼做確有其作用，而且成效斐然，還記得當時我也因網路搜尋評價比較後，買了三星的智慧型手機呢！但是，水能載舟，亦能覆舟，雖然聘請寫手在各大論壇中為自己拉抬聲勢且詆毀對手，隨後卻被知情人士報料，揭發這一起違反公平交易原則的案件，最終仍被依公平交易法開罰 1,000 萬元，連帶賠了商譽。另一起最近的例子就是胖達人事件，胖達人透過媒體強力宣傳及知名藝人連番站台的加持之下，以天然酵母，無添加人工香料的訴求，迅速打響知名度，業績蒸蒸日上，一間麵包店做到上市上櫃，算是它的巔峰時期。然而，一篇由香港部落客發表的文章，內容質疑胖達人的產品添加人工香料，與其標榜不符，在瞬間，就輕易摧毀掉那好不容易建立起的麵包王國，應是業者始料未及的吧！

作者在書中也提及，被豢養的媒體巨獸已經失去控制，任何人都無法指揮牠，包含發文的部落客、廠商甚至國家，隨時都會發生不可預料的動盪與災害，輕則破壞雙方感情，重則造成商譽毀損股價下跌，或甚者國家動盪不安。當資訊散佈的快速便捷，能讓多數人認同的故事就會變成真理，無論它是真是假；當鄉民的正義成了尚方寶劍，在網路上未審先判以及集體霸凌的現象就會層出不窮。回顧過去例子，曾發生網路集體霸凌，英國少女自殺身亡的案例；也發生過網友惡作劇散佈不實訊息，造成銀行擠兌的社會動盪事件。

前陣子的太陽花學運，起因於立委欲草率通過「海峽兩岸服務貿易協議」審查，學生與公民們於網路上串連響應，於 3 月 18 日號召了一萬多人前往佔領立法院，以表達抗議黑箱作業之訴求。至 4 月 10 日事件落幕為止，可以看到不只有許多年輕學子參與活動，連中生代族群也共襄盛舉，雖然我未直接參與，但也可透過媒體得知學運相關狀況。在此，我並非想表達要反服貿或是支持服貿，而是看到部分參與學運的人，連為何反對服貿的真意都不甚了解，大家只是抱持著要參加一場“有意義”的活動；也可能也是因為朋友都參加了，自己也來湊一腳；甚或是覺得參加學運可以在臉書上打卡，這樣跟得上流行！這也證明了，民眾要的，有時只是單純可以在茶餘飯後當個話題的題材，不一定會深究事件的正確性。若不是主流民意均已偏向反

服貿，我相信只要媒體多加操弄，網路持續散佈支持服貿的訊息，也許還是會有盲從的人會改變立場呢！太陽花學運，可以說是在網路上發起，引發群情激憤後所誕生的效應，當然，在此無論事件對錯，我們可看到與作者書中提及的相互映證，如：內容具爭議，帶有強烈的情緒，甚至挑動民族情操；事件發生到落幕，每日無時無刻都有新聞播送，點擊率高，人氣自然居高不下。

看完了這本書後，我從中了解到以前我未曾思考，也未覺得會如此嚴重的事情。之前鬧的沸沸揚揚的旺旺中時案，當時我只是單純的想著，不就是一個入股增資案嗎？在資本主義的框架下進行的遊戲規則，有需要讓大家如此擔心恐慌嗎？現在我發現我錯大了！因為媒體的影響力不一定在於立即反應，而是潛移默化，在你不知不覺間讓你不能接受。在主流媒體上如此，在網路世界更是如此！當網路已成為不可或缺的資訊交流平台時，這種訊息接受度更高於傳統媒體。作者透過社會行為學、心理學及媒體操作的實證反覆驗證剖析部落客與大眾之行為，深入淺出的闡述著這《被新聞出賣的世界》。孟子云：『盡信書，不如無書！』正是如此，當新聞媒體以及部落客並非以傳送真實訊息，釐清新聞事件真相為己任，而是點擊率至上時，接收訊息的你我，就要更加保持著客觀中立的角度去審視它，並非任由這些資訊牽著鼻子走，而失公正。話雖如此，人類卻總是會被外在資訊給迷惑，

錯誤的訊息先入為主，之後再如何澄清，仍會有所存疑，如同連續劇中的萬年老梗劇情—男主角好心攬扶了差點跌倒的女配角，這一幕剛好被路過的女主角看到，即使最後證明是清白的，女主角心中難免有些不舒服的情形是一樣的。

雖然，在世界被媒體巨獸給吞沒，你我均是這推波助瀾的共犯，但我期許我自己，在閱讀完這本書後，未來能夠做到不亂傳播未經證實的流言、八卦及隱私，不隨波逐流，希望能透過自己小小的力量。讓自己的週遭少一些亂源吧！